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ВСТУП  

Актуальність. Соціальні та етичні ідеали епохи Едо, котрі домінували у 

японській суспільній свідомості протягом другої половини ХІХ – першої 

половини ХХ століття зберегли свій вплив на формування сучасної культури 

Японії. Саме у період з 1603 по 1868 р. оформились численні характерні риси 

сучасного менталітету японців, їх національної та культурної ідентичності, 

відбулась кристалізація етики і естетики традиційної Японії.  

Політика самоізоляції сьогунів Токугава симулювала звернення до 

культурних традицій власного минулого, його осмислення й адаптацію до 

нового неоконфуціанського дискурсу. Характерною рисою даного процесу 

стало зміщення рушійних сил інтелектуальної творчості у стан самураїв, а 

згодом, через них, міщан. Кардинальна трансформація системи соціально-

економічних відносин, що зачепила усі сфери духовного життя Японії, 

призвели до постійної взаємодії різних станових культурний моделей. Таким 

чином, вивчення культури самураїв періоду Едо і морального-етичного 

кодексу, як її основи, дозволяє краще зрозуміти суть культурних процесів 

традиційної Японії, виділити характерні риси культурного розвитку на 

сучасному етапі.  

Великий інтерес викликає роль самурайського стану у житті традиційної 

Японії. Із встановленням влади Токугава, саме на самураїв було покладено 

завдання зберегти існуючу тоді систему політичних та економічних інститутів, 

що робилось як шляхом обмежень, так і надання привілеїв різним станам. 

Поступово, самураї почали розуміти своє значення для японського суспільства, 

що підштовхнуло їх до активної участі у революції Мейдзі і підтримці 

модернізації країни.  

Але такі процеси були б неможливими, якби не відбувалось штучне 

стримування наявних інститутів і політичних відносин у японському 

суспільстві. У даному контексті особливого значення набуває взаємодія 

самурайського стану і сьогунського уряду. Проаналізувавши їх, можна 
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визначити причини, котрі змусили самураїв взяти активну участь у процесі 

модернізації країни.  

Метою роботи є з’ясування духовної й політичної  культури  

самурайського стану періоду Токугави  та його ролі у традиційному 

японському суспільстві.  

Для досягненні мети дослідження, були поставлені наступні завдання: 

- визначити передумови та причини встановлення режиму Токугава у 

державі, та його характерні риси; 

- вияснити еволюцію урядової політики щодо самурайського стану; 

- охарактеризувати повсякденне життя самураїв епохи Едо; 

- розкрити суть моральних та естетичних ідеалів самурайського стану 

епохи Токугава; 

Об’єктом дослідження виступає японське суспільство XVI-XIX ст.  

Предмет дослідження: духовна й побутова культури самурайського 

стану в епоху Токугави (1603-1868рр.) 

Хронологічні межі дослідження – період початку XVII – 60-і р. ХІХ ст. 

Вибір нижньої межі обумовлений встановленням у 1603 р.  сьогунату Токугава 

і завершенням процесу об’єднання країни під владою дому Токугава. 

Співпадіння хронологічних рамок дослідження і періоду Едо продиктоване 

самобутнім розвитком Японії у дану епоху. Верхня межа – 1868 рік, тобто 

початок революції Мейдзі, що означав реформування традиційного японського 

суспільства.  

Географічні межі дослідження: робота охоплює  територію Японії у 

період Едо, а також острови, які перебували під японським цивілізаційним 

впливом (о. Хоккайдо і о. Окінава). 
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Елементи наукової новизни мають місце у спробі комплексного 

висвітлення еволюції політичної, духовної і побутової культури самурайського 

стану та її впливу на японське суспільство.  

Практичне значення роботи полягає в тому, що її фактичний матеріал та 

висновки можуть застосовуватись при розробці викладачами ЗВО лекцій з 

історії Японії, при підготовці студентів до семінарських занять. Матеріали 

дослідження можуть використовуватись при написанні ними курсових, 

бакалаврських магістерських робіт, а також вчителями історії.   

Апробація дослідження. Основні положення і результати  роботи 

доповідалися на засіданнях кафедри всесвітньої історії  КПНУ імені Івана 

Огієнка та в ході звітної науково-практичної конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка в квітні 2019 року. 

Публікації. стаття на тему «Принципи бусідо в ментальності самураїв 

епохи Едо» була подана до збірника наукових праць студентів та магістрантів 

історичного факультету К-ПНУ імені Івана Огієнка.  

Структура роботи обумовлена метою та завданнями дослідження. Вона 

складається зі  вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел та літератури й додатків 
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ВИСНОВКИ 

 

 Аналіз джерел й наукової літератури дає підстави зробити такі висновки:  

 Епоха Токугава (1603-1868) стала присмерком традиційної Японії, 

що завершились модернізацією усіх сторін її життя. Встановлений сьогунський 

режим мав певній риси військової диктатури, опирався на розгалужений 

бюрократичний апарат і на воїнський стан – самураїв.  

 Вони займали усі ключові посади в уряді, офіційно формуючи 

правлячу верхівку, й на місцях Але насправді, сьогуни Токугава не довіряли їм, 

особливо найбільш заможним із них. Родовиті  князі-даймьо, які правили 

цілими провінціями, мали приватні війська і великі фінансові ресурси, що 

давало змогу їм здійснити змову і знищити сьогунат. Саме з цією метою, була 

утворена унікальна державна система, котра опиралась на поліцейський і 

наглядовий апарат, щоби не допустити змови князів, або їх об’єднання навколо 

імператора. Сам імператор, залишаючись офіційно главою держави, 

«божественним правителем», втратив будь-які владні повноваження ставши 

маріонеткою сьогунів. Усі кроки мікадо контролювались чиновниками бакуфу, 

йому виділялось грошове утримання, яке могло урізатись за бажанням сьогуна 

(глави уряду).  

 У епоху Едо офіційна політика сьогунського уряду залишалась не 

змінною в основному напряму – забезпечення лояльності самураїв і збереження 

станової структури суспільства, але ситуативно постійна змінювалась в деталях 

– іноді самураям та іншим станам надавались певні привілеї, їм пробачались 

борги, збільшували платню рисом, водночас були періоди, коли від самураїв 

вимагали постійної готовності до мобілізації війська, їм обмежували свободу 

пересування, вимагали жити у фортецях і гарнізонах і здійснювати службу – 

військову чи цивільну.  

 У епоху Токугава відбувається процес інтенсивної урбанізації – 

швидко збільшується кількість населення міст. До великих міст переїжджають 
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масово самураї, хтось з них шукав роботи, інші – розваг, декотрі 

переховувались від закону. Міський соціум витворив унікальну ментальність 

«городових» самураїв, котрі сильно відрізнялись від сільських воїнів. Серед 

них поширюються товарно-грошові відносини і меркантильні розрахунки, ці 

самураї втягуються у сферу торгівлі і фінансів. Декотрі з них рідняться із 

купецьким домами, формуючи таким чином доми «торгових самураїв» 

(Міцубісі, Міцуї та ін.). Ці доми згодом відіграють вирішальну роль в епоху 

революції Мейдзі і модернізації Японії.  

 Життя самураїв чітко регламентувалось за офіційними кодексами – 

що були нормою поведінки для воїнів. Більшість із них перебувала на 

військовій і цивільній службі, за що отримувала рисовий пайок. Однак із 

погіршенням економічної ситуації і ростом цін ці пайки постійно 

зменшувались, а самураї були вимушені брати борги, чим ще більше 

погіршували ситуацію в країні, оскільки не мали змоги виплачувати їх.  

 Звання самурая було спадковим привілеєм. Самурайські доми 

постійно слідкували за сімейними відносинами всередині родів. Повноцінним 

самураєм вважався лише той, у кого обидва батьки благородного походження 

(діти від наложниць могли успадкувати самурайський статус, але відношення 

до них було як до бастардів). Сімейне життя самураїв позначалось 

патріархальним характером і традиційністю. Самураї одружувались лише із 

представниками свого стану, але у містах поширюється практика одруження на 

дочках-купців із метою збагачення (вища аристократія також одружувалась на 

багатих наречених заради приданого). 

 Процес виховання воїна-самурая починався із малих літ, 

представника самурайського дому з дитинства вчили достойної поведінки і 

розуміння свого статусу у суспільстві. Виховання базувалось на 

конфуціанських принципах, до котрих додавали військову підготовку, догмати 

буддизму і традиції синтоїзму. Окрім військової і моральної підготовки, 

самурай мав також оволодіти аристократичною естетикою – писати вірші, 
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афоризми, конфуціанські трактати, до цього додавалось володіння чайною 

церемонією.  

 Світогляд самурая мав становий характер. Воїни були закритою 

спадковою корпорацією, котра має привілеї за свою службу імператору і 

державі. Їх ментальність формувалась під впливом як національних традицій 

(синтоїзм, культ предків) так і китайських практик (буддизм, конфуціанство). 

Самурай обов’язково дотримувався чисельних норм воїнського етикету, 

виконував релігійні обряди і ритуали. В цілому, уряд відводив їм провідне 

місце у суспільстві – роль охоронців держави (від зовнішніх і внутрішніх 

небезпек).  

 Релігійна свідомість воїнів була досить строкатою. Оскільки у 

Японії у рівній степені були поширені три релігійні традиції – синтоїзм, 

конфуціанство і буддизм, тому їх поєднання створювало релігійну картину 

світу японських лицарів. Самурай шанував предків, котрі за японськими 

традиціями, були присутні у цьому світі; виконував буддистські ритуали 

(медитації, молитви), водночас у повсякденному житті провідну роль 

відігравала конфуціанська мораль (повага до старших, відповідність своєму 

місцю у суспільстві, послух владі, вірна служба).  

 Поступово зростає чисельність ронінів (ронін – самурай без 

господаря, що не нікому не служив). Самурай міг втратити місце служби через 

смерть господаря чи винищення роду, котрому служив (це чудово ілюструється 

у знаменитому творі «47 ронінів»), через якусь провину або здійснення 

злочину. Роніни  їхали у міста, де знаходили різну роботу (часто незаконну), 

поповнювали ватаги розбійників, жебраків і волоцюгів. Але часто ставали 

наставниками або вчителями з фехтування. Образ самурая-роніна типовий для 

тогочасного мистецтва, зокрема літератури.  

 Самурайський стан витворив прекрасну аристократичну культуру. 

Самураї, попри постійну службу і необхідність дотримуватись принципів 

«бусідо» все ж вміли розважатись і відпочивати. Цьому сприяв і ритм життя 

традиційного суспільства, за якого постійна рутина змінювалась святами 
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(релігійними й світськими), котрі могли тривати декілька днів (а то й тижнів) 

поспіль.  

 Серед них були поширені і азартні ігри, чайна церемонія (була 

принесена з Китаю). Чайна церемонія була не лише примхою аристократів, це 

частина японського світогляду, що формувався під впливом конфуціанства; 

вона перетворилась на своєрідний ритуал. При цьому, у Японії існували окремі 

школи, котрі належали відповідним родам, де навчали правилам проведення 

ритуалу (такі школи відкривались за державними ліцензіями, що передавались 

у спадок). 

  Самураї часто проводили вихідні дні у компанії гейш і куртизанок 

(що хоча і заборонялось владою, але в тогочасних умовах такі заборони не мали 

ефекту). У всіх великих містах країни існували «юкаку» («квартали 

задоволень»), частими клієнтами котрих були самураї. У столицях (Едо і Кіото) 

вони також були власниками чисельних борделів, що приносили величезний 

прибуток власникам (заборону на такого роду діяльності обходили шляхом 

корупції).  

 Роль самураїв сильно відрізняється від попередніх епох. В умовах 

загального миру і відсутності зовнішньої загрози а також ізоляції від світу, 

вони, за уявленням влади, мали б бути захисниками і опорою традиційного 

суспільства, постійно вдосконалюючи свої навички. Але реальність показала 

вразливість воїнів перед принадами модерної культури. В умовах відсутності 

конфліктів, вони займалис торгівлею, розвагами і сімейними справами. 

Часткова провина лежить за це і на уряді, котрий не міг забезпечувати їх 

необхідним утриманням і давати самураям мету для самовдосконалення. 

Відповідно і самураї, котрі бачили реальну ситуацію в країні, розуміли 

ілюзорність офіційної ідеології, що стане вирішальним фактором у період 

«відкриття» країни і початку модернізації.  
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